

ОРЕНБУРГСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1 ІЮЛЯ.

№ 13.

1905 Г О Д А.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Изъ бесѣдъ о. архимандрита Павла Пруссаго.

(Къ десятилѣтію со времени его кончины—1895 г. †)

Кромѣ изданныхъ печатныхъ бесѣдъ о. архимандрита Павла, у него многое множество было бесѣдъ не изданныхъ. Въ своихъ бесѣдахъ съ старообрядцами о. Павелъ примѣнялся къ степени развитія своихъ собесѣдниковъ, чѣмъ и производилъ сильное впечатлѣніе на нихъ. Впечатлѣнія эти сохраняются въ памяти десятки лѣтъ, и получившіе ихъ до сего времени дѣлятся ими въ своей средѣ.

Слушая эти воспоминанія отъ лицъ, бесѣдовавшихъ съ о. Павломъ, невольно проникаешься благоговѣніемъ къ почившему о. архимандриту. Одна изъ такихъ бесѣдъ и сообщается со словъ священника І. Ѳомина, бывшаго раньше безпоповскимъ наставникомъ и лично въ то время ѣздившимъ къ о. архимандриту въ Москву, въ Никольскій монастырь.

Священникъ І. Ѳомиръ преклонныхъ лѣтъ, убѣленный сѣдинами. Когда онъ передаетъ бесѣды о. Павла, то, слушая о.

Өомина и глядя на него, какъ бы забываешь, что это говорить о. Өоминъ, а думаешь, что это говорить самъ почившій о. архимандритъ Павелъ.

Въ 1892 году въ январѣ мѣсяцѣ бывшій наставникъ Өоминъ еще съ двумя довѣренными лицами отправились въ Москву къ о. архимандриту Павлу. О. Павелъ принялъ ихъ ласково и отвелъ имъ при своей квартирѣ отдѣльную комнату.

При первомъ появленіи нашемъ, —говорилъ о. Іоаннъ Өоминъ, —о. Павелъ спросилъ насъ, кто мы и откуда. Мы объявили, что изъ села Петропавловки, Орскаго уѣзда, Оренбургской губерніи, назвавъ себя старообрядцами.

О. Павелъ. Старообрядцевъ много. Вы скажите: какой вы секты?

Өоминъ. Мы часовенные, служимъ вечерни, утрени и часы по старопечатнымъ книгамъ.

О. Павелъ. А литургии служите?

Өоминъ. Нѣтъ, у насъ нѣтъ истиннаго священства и мы его не находимъ.

О. Павелъ. А какъ вы думаете: есть ли гдѣ истинное священство?

Өоминъ. Изъ Свящ. Писанія и св. отецъ видно, что оно должно быть. Въ псалмѣ 109—ст. 4 сказано: «Клятса Господь и не раскается: *ты еси іерей во вѣкъ по чину Мелхиседекову*». Въ книгѣ Кирил. на лист. 77 яснѣе сказано: «якоже Самъ никогда не умираетъ, тако же и іерейство Его во вѣки по чину Мелхиседекову не престаетъ». Поэтому мы думаемъ, что священство есть, да только мы не знаемъ, гдѣ его найти. Затѣмъ Өоминъ рассказалъ, какъ они изъ Петропавловки сами ѣздили искать священство въ Бѣловодіе, въ восточные края, гдѣ будто бы имѣется древле-православное священство. «Видно насъ Богъ не допустилъ, что мы не могли доѣхать до того мѣста, гдѣ находится истинное священство», —съ грустью проговорилъ Өоминъ: «но мы надежду не потеряли и стремимся отыскать истинное священство, скрытое въ дальнихъ краяхъ».

О. Павелъ. Почему это вы искали Христа въ Бѣловодіи и въ другихъ мѣстахъ по край свѣта? Кто вамъ указалъ ис-

катъ тамъ Христа? Пророки ли, или Самъ Христосъ, или апостолы, или кто изъ св. отецъ?

Θομινъ. У насъ есть начетчики, которые больше нашего знаютъ, и вотъ они намъ такъ толковали 12 гл. изъ Апокалипсиса о женѣ, облеченной въ солнце, что жена эта — Божія Матерь; когда она родила чадо, то седмглавый змій хотѣлъ пожрать его. Тогда жена побѣжала въ пустыню. Ей даны были два крыла орла великаго, да паритъ въ пустыню, т. е. ветхій и новыи завѣтъ. Тогда змій изрыгнулъ за нею воду. Воду эту пожрала земля и Богъ жену сохранилъ невредимой. Толкуя такъ, наши наставники поясняли, что мы должны искать истинное благочестіе въ далекой пустынѣ, на Японскихъ островахъ, тамъ найдемъ и епископа истиннаго апостольскаго рукоположенія, онъ намъ поставитъ истинныхъ священниковъ, и возсіяетъ тогда у насъ свѣтъ велиій отъ благочестиваго священства.

О. Павелъ. А будетъ ли тогда нарушеніе благочестія до суда Божія?

Θομινъ. Нѣтъ, не будетъ.

О. Павелъ. А замѣтили ли вы, что вамъ ваши наставники не всю 12 главу Апокалипсиса объяснили и не подъярьдъ, а выбрали отрывки изъ этой главы и по-своему, какъ имъ хотѣлось, такъ и объяснили, чтобы лучше побудить васъ искать какое-то неизвѣстное священство. Намѣренно пропущенъ 6 ст. „да тамо питается дній тысячу двѣсти шестидесятъ“. Какъ вы эти слова понимаете: чувственно ли дній 1260 или иносказательно.

Θομινъ. Мы не можемъ объяснить вамъ этого.

О. Павелъ принесъ Библию, открылъ 12 главу Апокалипсиса и сказалъ: «давайте съ вами хорошенько по книгѣ разберемся. У насъ съ вами толкованіе не сходится. Мы понимаемъ такъ, что событіе, изложенное въ 12 гл. Апокалипсиса, ближе подходитъ къ событію Рождества Христова. Во время рожденія Иисуса Христа Иродъ избилъ 14000 младенцевъ въ Виелеемѣ. Убийца Иродъ и обозначается какъ седмглавый змій. «Даны быша женѣ два крыла орла великаго» означаютъ бѣгство Божіей Матери въ Египетъ, гдѣ Она была дней 1260 до смерти Ирода, а когда умеръ Иродъ, Она возвратилась въ

Назаретъ. Когда же возросъ Спаситель, то Онъ избралъ Себѣ 12 учениковъ, на это указываютъ слова: «на главѣ вѣнецъ отъ звѣздъ двоюнадесять». По пророчеству псалмопѣвца Давида нужно искать Спасителя не по край свѣта, гдѣ и міра нѣтъ, а въ Сіонѣ градѣ; въ псалмѣ 131 ст. 13—14 сказано: «Яко избра Господь Сіона, изволи и въ жилищь себѣ. Се покой мой во вѣкъ вѣка, здѣ вселюся яко изволи и». Что означаетъ Сіонъ?

Өминъ. Сіонъ есть церковь, или Иерусалимская горница, гдѣ совершилъ Господь таинство св. причащенія и предаль апостоламъ совершать его.

О. Павелъ. Вѣрно. Именно Господь въ Сіонѣ оставилъ Новый завѣтъ и пострадалъ ради искупленія рода человѣческаго. Въ Сіонѣ явился ученикамъ дѣремомъ затвореннымъ и сказалъ: «Миръ вамъ! Якоже посла Мя Отець, и Азъ посылаю вы. Примите Духъ Святъ; имже отпустите грѣхи, отпустятся имъ и имже держите, держатся». (Іоан. 20, 21—23). «Се Азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка» (Мат. 28, 19—20). Вы вѣрите этому?

Өминъ. Какъ же, вѣримъ.

О. Павелъ. Видите, во Христа-то вы повѣрили, а Христу не вѣрите, а наипаче Ему ругаетесь!

Өминъ. Чѣмъ же это мы Христу ругаемся?

О. Павелъ. Это я сейчасъ докажу. Скажите: кто Христа изгналъ изъ Сіона по край свѣта—антихристь-ли пришелъ и изгналъ Христа, или еще кто другой?

Өминъ. По нашему мнѣнію антихристь еще не пришелъ: онъ будетъ предъ послѣднимъ пришествіемъ Христовымъ, а завладѣли Сіономъ антихристовы предтечи.

О. Павелъ. А что вы символъ вѣры читаете?

Өминъ. Читаемъ.

О. Павелъ. Какъ вы понимаете слова: «единосущна Отцу, Имже вся быша».

Өминъ. Иисусъ Христосъ равенъ Богу Отцу и Имъ все было сотворено.

О. Павелъ. А по-вашему вотъ и выходитъ, что Вседержителя Творца изгнали изъ Сіона и даже не самъ антихристь, а только его предтечи, какъ будто теперь не всеиленъ Господь, сказавшій: «Созидю церковь Мою и врата адовы не

одолюють ей» (Мат. 16, 18). Вотъ поэтому-то я вамъ и говорю, что вы во Христа-то вѣрите, а что сказалъ Онъ—тому не вѣрите. По-вашему Онъ потерялъ Свою силу, такъ что Его изгнали антихристовы предтечи по край свѣта.

Послѣ такого вывода, сдѣланнаго о. Павломъ, Ѳомину стало стыдно за свое ученіе, и противъ приведенныхъ доводовъ онъ ничего не могъ возразить. Затѣмъ о. Павелъ сталъ объяснять 1-й стихъ 9-й пѣсни канона Пасхи: «О Божественнаго, о любезнаго, о сладчайшаго Твоего гласа! Съ нами бо не ложно обѣщанъ еси быти до скончанія вѣка, Христе, Его же вѣрніи утвержденіе надежды имуще радуемся». Вы такъ же на Пасху поете этотъ стихъ?

Ѳомиръ. Да, такъ же.

О. Павелъ. Какъ же вы поете: «съ нами бо неложно обѣщанъ еси быти до скончанія вѣка, Христе, Его же вѣрніи утвержденіе надежды имуще радуемся»? Надъ чѣмъ же вамъ радоваться, когда у васъ нѣтъ Христа и вы Его ищете по край свѣта, да и тамъ Его не можете найти? Плоха же ваша радость, когда не можете найти Христа!

Ѳомину окончательно стало ясно его заблужденіе, и онъ послѣ того не дѣлалъ попытокъ оспаривать о. Павла, а только спрашивалъ о своихъ сомнѣніяхъ, на что о. архимандритъ охотно отвѣчалъ. Такъ Ѳомиръ съ товарищами прожили 12 дней. Въ это время о. Павелъ показывалъ Ѳомину изъ своей бібліотеки въ старинныхъ книгахъ, что патріархъ Никонъ не измѣнялъ вѣры, а исправилъ только книги согласно древнихъ отеческихъ книгъ. Давалъ о. Павелъ Ѳомину рекомендательныя письма въ Синодальную бібліотеку для справокъ съ хранящимися тамъ книгами. За это время Ѳомиръ такъ увѣрился въ истинности православной церкви, что сталъ просить о. Павла присоединить его, но о. Павелъ отказался сдѣлать это, говоря, что онъ посланъ отъ общества, такъ пусть и ѣдетъ къ своему обществу, расскажетъ все, что видѣлъ и какъ увѣрился въ истинѣ. «Если ты присоедилишься къ церкви здѣсь, — говорилъ о. Павелъ Ѳомину, — то тебя и слушать не стануть пославшіе тебя». Ѳомиръ поступилъ по совѣту о. архим. Павла: пріѣхавъ домой, собралъ всѣхъ своихъ единовѣрцевъ, какъ изъ своего села, такъ и изъ другихъ хуторовъ, рассказалъ имъ

все видѣнное и слышанное въ Москвѣ у о. Павла. Объясненія продолжались болѣе мѣсяца по всеѣмъ праздничнымъ днямъ. На масляницѣ, собравшись въ послѣдній разъ для обсужденія религіозныхъ вопросовъ, послѣ продолжительныхъ разъясненій Ѳоиминъ рѣшительно и смѣло высказался: «Братія! Я васъ училъ 22 года и обо всеѣхъ искренно заботился, какъ бы привести къ жизни вѣчной, думая, что веду васъ истиннымъ путемъ, а теперь я самъ позналъ свои заблужденія, послѣ долгихъ справокъ въ книгахъ, и нашелъ, что истинная единая есть православная грекороссійская церковь, и я иду присоединиться къ православной церкви, въ ней одной есть истинное спасеніе. Больше я вамъ не наставникъ. Кто хочетъ слушать меня, тотъ пусть присоединяется со мной къ церкви». И тутъ же взялъ листъ бумаги и сталъ записывать желающихъ присоединиться. Первый записался самъ, а за нимъ записалось и присоединилось 280 человекъ въ одномъ селѣ Петропавловскомъ. По примѣру петропавловцевъ стали присоединяться и въ другихъ сосѣднихъ селеніяхъ. Съ этого времени крѣпость раскола рушилась въ Орскомъ уѣздѣ и начались массовыя присоединенія, такъ что, гдѣ раньше не было ни одной души православныхъ, тамъ выстроены были вскорѣ три единовѣрческихъ церкви. Въ одну изъ нихъ—въ селѣ Ивановскомъ (Чукари) и былъ вскорѣ рукоположенъ Ѳоиминъ во священника Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Оренбургскимъ и Уральскимъ.

Такъ приснопамятный о. архимандритъ Павелъ много поспособствовалъ обращенію въ лоно св. церкви безпоповцевъ Орскаго уѣзда.

Свящ. Александръ Волгинъ.